



## Дикие звери живущие по соседству

Дорогие читатели, мало что производит такое впечатление на нашего человека за границей, как встреча с дикой природой в большом городе. Обнаглевшие белки возле Капитолия в Вашингтоне, самоуверенные лисицы в центре Берлина или просто кролики в аэропорту Шарля де Голля — каждый, кто видел зверей в этих мегаполисах, непременно расскажет друзьям и знакомым, желательно с фотографией.

Явление лося народу этим летом в парке Сокольники, снятое на камеру мобильного телефона, стало хитом в интернете. Все оттого, что мы, жители больших городов, отвыкли от природы. А единственные дикие животные на наших улицах (не считая крыс и некоторых обезумевших от пробок водителей) — это бездомные собаки, которые размножаются на улицах и кормятся с помоек.

Наше благосостояние растёт и ширится — а вместе с ним становится больше пищевых отходов, а также породистых собак, ставших символами социального статуса наряду с дорогими машинами и одеждой модных марок. Дворняги с помоек, размножающиеся в московских прериях, в лучшем случае отправляются в приюты, где ждут, что их «усыновит» какая-нибудь европейская семья. Если повезет.

Говорят, что именно бездомные собаки сначала извели последнюю популяцию барсуков в Москве, а потом прикончили зайцев. Говорят, что бездомные собаки охотятся на птиц, гнездящихся на земле, тем самым сводя на нет биологическое разнообразие столицы. Говорят, что бездомные собаки научились выкапывать из-под земли ежей и съедать их. Говорят, что стаи бездомных собак научились охотиться даже на оленей. Полтора года назад стая бездомных собак, вырвавшись через традиционную «дырку в заборе», выбежала на взлетно-посадочную полосу одного из московских аэропортов, отправив тем самым два самолета на второй круг.

В наших городах много открытых помоек и мало сочувствия дворнягам. Поэтому у нас так много бездомных собак и так мало барсуков, а чтобы увидеть лисицу в центре города, надо ехать в Берлин.

Конечно, лиса — это финальная стадия благополучия общества, которое окончательно и бесповоротно решило проблему мусора и бездомных собак. Но, как показывает центральный репортаж этого номера (стр. 42), приближение дикой природы можно начать с малого — возвращения диких зверей в леса, где они вообще-то всегда и обитали. Главное в этом деле — ответственное отношение к своей стране ее граждан. Причем не абстрактные рассуждения об экологии, а конкретные маленькие дела, которые помогают сохранить леса и поля от уничтожения. В России тоже есть удачные примеры восстановления популяций; сто лет назад зубр считался уничтоженным биологическим видом. А сегодня обитающих в лесу зубров можно покормить морковкой в подмосковном заповеднике. Поэтому репортаж о дикой природе сопровождается списком мест, где можно увидеть ту самую природу своими глазами.

А когда вы последний раз встречали диких животных? Что, по вашему мнению, можно сделать, чтобы в наших лесах (и в наших городских парках) стало больше зверей? Поделитесь с читателями вашими соображениями по поводу центральной темы номера и других репортажей. Адрес для писем прежний: [geo@axelspringer.ru](mailto:geo@axelspringer.ru). Комментировать статьи можно также на сайте [www.geo.ru](http://www.geo.ru)

**Владимир Есипов**

**Источник:** ГЕО.-2012.-№1.-С.6.